

УЧЕНЫЕ ВОЛГУ

ЧЕЛОВЕК ГОДА



В 1998 г. по результатам рейтинга достижений в номинациях «Люди 2-го тысячелетия» и «Человек года» за вклад в развитие Европейского сообщества Департамент международных исследований Американского биографического института присвоил почетное звание «Человек года» ректору Волгоградского государственного университета, действительному члену Международной академии наук высшей школы, вице-президенту Академии гуманитарных наук Российской Федерации, заслуженному работнику высшей школы Российской Федерации, доктору экономических наук, профессору Олегу Васильевичу Иншакову и вручил номинанту почетную медаль «2-е тысячелетие». Международный биографический центр Кембриджа (Великобритания) отметил заслуги профессора О.В. Иншакова в области экономики медалью «Международный человек года» и наградой «За достижения в XX веке».

«Люблю людей целеустремленных...очень ценю в людях порядочность, профессионализм и обязательность». Эти слова, сказанные однажды О.В. Иншаковым в беседе с корреспондентом областной газеты, в полной мере можно отнести к самому Олегу Васильевичу, воспитанному на примере непростой судьбы своих родителей: отец — фронтовик, прошел три войны, имел за плечами 61 год трудового стажа;

мама после училища мечтала о творческой карьере в театре, куда она поступила на службу, но жизнь распорядилась по-другому — важнее оказались интересы семьи.

Родился Олег Васильевич Иншаков на Украине, учился в Ростове-на-Дону. Закончив восьмой класс самого обычного среднего учебного заведения, он принял первое в своей жизни серьезное самостоятельное решение — почти «на спор», сам, договорившись с директором, перевелся в специальную школу с математическим уклоном. Своей настоящей победой в юности Олег Васильевич считает диплом II степени, полученный на Всесоюзной студенческой научной конференции, посвященной 50-летию СССР и проходившей в МГУ им. М.В. Ломоносова в 1972 г. Полемическая направленность доклада студента экономического факультета Ростовского госуниверситета на тему «Единство и различия присвоения труда и производства» не только удивила именитых экономистов, возглавлявших в то время научные школы, по-разному рассматривающих вопросы теории собственности, но и вызвала неподдельный интерес к концептуальному содержанию исследования молодого специалиста: профессор Н.А. Цаголов, по книгам которого училась вся страна, пригласил четверокурсника Иншакова к себе в аспирантуру.

Сейчас единомышленники и оппоненты профессора Иншакова считают его теоретиком экономической науки высокого класса, по праву получившим стипендию Президиума РАН «Выдающиеся ученые России». К этому признанию был долгий путь: от исследовательской работы еще в студенческие годы в лаборатории агропромышленного синтеза, учебы в аспирантуре, от редкого для вузов ученого звания старшего научного сотрудника по политэкономии в Ростовском университете до заведующего кафедрой политэкономии, а затем истории и теории экономических систем, декана, проректора, а с 1995 г. — ректора Волгог-

радского госуниверситета, научного руководителя НИИ Региональных исследований.

5 апреля и 1 октября 1986 г. Эти две даты определили не совсем стандартное решение молодого ученого, имевшего интересную и перспективную работу в Ростове-на-Дону, уехать в Волгоград и принять приглашение ректора ВолГУ профессора М.М. Загорулько возглавить кафедру политэкономии. Притягивающая сила города на Волге, авторитетное мнение друзей и коллег, а главное — молодой, набирающий силу университет и «море» трудностей впереди не оставили сомнений в необходимости сделать этот новый, серьезный для себя и своей семьи шаг.

Сегодня университет, руководимый О.В. Иншаковым, насчитывает семь факультетов, пять филиалов, около 40 кафедр, около 10 000 студентов, почти 1000 сотрудников, более 250 кандидатов наук и более 60 докторов наук, защитивших диссертации по различным областям знаний, около 30 академиков и членов-корреспондентов различных общественных академий. Немного найдется в России ректоров, которые финансируют прикладные исследования за счет средств, зарабатываемых университетом, и делают невозможное для поддержания фундаментальной вузовской науки; занимаются тем, что размещают внебюджетные средства в депозиты, ценные бумаги, следят за их курсом, процентами и дивидендами; выделяют дополнительные стипендии студентам, аспирантам и докторантам, при этом еще вводят в строй спорткомплекс и находят средства на продолжение строительства библиотеки, покупают новейшее оборудование для Центра Интернет и телефонной связи.

В 1995 г. О.В. Иншаков выступил с предложением создать при ВолГУ научно-исследовательские институты, которые могли бы стать центрами дистантной формы организации работы ученых разных вузов России. На сегодня организовано уже четыре таких НИИ. По инициативе нашего ректора стал издаваться научный журнал «Вестник ВолГУ», который освещает все важнейшие направления университетской научной и учебной жизни.

Профессор О.В. Иншаков является председателем докторского диссертационного совета по политической экономии, чле-

ном других советов. Под его руководством защищено 12 кандидатских и 3 докторских диссертации. Научное направление, возглавляемое О.В. Иншаковым, связано с разработкой теоретических проблем, касающихся механизма рыночных реформ, социально-рыночной трансформации и развития экономики России на современном этапе. Он автор и редактор учебных пособий нового поколения, рекомендованных Министерством образования РФ для студентов вузов; руководитель авторского коллектива, который ведет подготовку тома «Экономической энциклопедии регионов России»; член редакционной коллегии серии «Памятники экономической мысли» Института экономики РАН и научно-редакционного совета издательства «Экономика».

Представляя российскую экономическую мысль на многих научных форумах, профессор О.В. Иншаков убеждает своих оппонентов в том, что развитие России возможно только при условии оздоровления реального сектора экономики, ослабления налогового бремени, создания щадящих условий для отечественного производителя, восстановления элементов кооперации, интеграции промышленного и сельскохозяйственного производства, при стимулировании инициативы и сохранении конкуренции жизнеспособных предприятий.

Большая работа ведется О.В. Иншаковым в рамках деятельности региональных организаций на общественных началах: в качестве сопредседателя совета социально-экономического развития города, президента фонда «Библиотека родного края», члена комиссии по премиям города-героя Волгограда. Олег Васильевич является инициатором и участником циклов радиопередач для молодежи и предпринимателей. Под его руководством Волгоградский государственный университет становится неотъемлемой частью жизни нашего региона, сложного в языковом, этническом и конфессиональном отношениях, играет все большую роль в распространении идей просветительства, воспитания молодежи на образцах культуры, на основе принципа преемственности духовных традиций общества. Развитие этих традиций — один из важнейших аспектов деятельности ректора-администратора, педагога, человека, болеющего душой за будущее своих учеников. Поэтому не случайно совсем юный по меркам исто-

рии Волгоградский госуниверситет имеет уже свой музей, свою символику — гимн и герб, авторская идея создания которых принадлежит Олегу Васильевичу, свой День университета, учрежденный единогласно ученым советом под руководством ректора 24 мая, в День Кирилла и Мефодия, славянской письменности и культуры.

Признанием заслуг О.В. Иншакова в научно-педагогической и общественной работе являются предложение возглавить Южную секцию Отделения экономики РАН, Благодарность Президента России за поддержку свободы и демократии в нашей стране. В 1996 году О.В. Иншаков избран почетным гражданином Индианаполиса (США), города-побратима Волгограда, за достижения в области развития высшего образования и международного сотрудничества.

...Тенистые аллеи университетского городка, искрящиеся фонтаны ботанического сада, студенческий центр искусств, уютные кафе на трамвайно-троллейбусной и автобусной остановках, зимний сад в здании общежития с видом на Волгу из окна — лишь маленькая часть мечты о будущем своего вуза ректора Волгоградского государственного университета, Человека 2-го тысячелетия. Воплощение этой мечты, как и незаконченные Олегом Васильевичем книга о жизни университета, картина на мольберте у него дома, ждут лишь чуть-чуть больше свободного от повседневных университетских забот его времени в наступающем 3-м тысячелетии.

Новых Вам достижений, Олег Васильевич!

*Ваши сотрудники,
преподаватели университета,
редколлегия «Вестника ВолГУ»*